

“阳湖有好市”:好“市”传递 文明实践“触手可及”

□ 记者 黄雅婷

市井集市是“烟火气”最为旺盛的地方，而文明集市则为群众提供了一个可逛、可学、可享受便民服务的平

台，将“烟火气”与文明新风一起送到群众身边。以“文明”为媒，以“赶集”为径，我区持续5年精心打造文明实践品牌

项目——“阳湖有好市”，通过新时代文明实践“中央厨房”精准有效地打通服务群众“最后一公里”。



“聚”文明之力

“文明风尚”成为“群众日常”

文明实践如同交响乐，需要多方共同合奏，才能奏出和谐和美的乐章。一场小而美的文明集市如何撬动如此多的优质资源，为群众提供一体化、多样式的文明实践组合“套餐”？武进有自己的妙招。

湖塘镇新时代文明实践所在全区率先发出“社区合伙人”招募令，招募更多力量“入伙”做“搭子”，到湖塘搞“事业”。吴洁莲介绍，“社区将与合伙人联动开展‘清朗网络E起来’、‘救’在身边、‘邻舍学坊’、‘手’护健康等志愿服务项目。”

长安大巷社区则与区财政局第二党支部、马杭派出所、武进职教中心、新时代家居广场、武进霞光同心驿站、江南农村商业银行合力打造“双联双促”、“警馨所巷”“心理茶馆”、“时代红途”、“勿

忘我”脑力提升、“老百姓自己的银行”等志愿服务项目，共建文明社区，共享美好生活。

以文明实践塑文明之风，获益的不仅是普通市民，还有参与其中的文明实践志愿者。

在南都社区，盲人推拿师张亮带领团队免费为群众按摩，并耐心讲解有关保健知识及日常注意事项。“我们这个群体平时得到了社会的很多关注，也希望回报关心我们的人。”张亮表示，“希望不仅给群众带来一次舒适的健康体验，也能增进全社会对残疾人就业的关注。”

在长安大巷社区，易家人志愿服务中心还向困境儿童代表赠送温暖礼包，祝愿孩子们在成长的路上拥有更多欢笑和阳光，带着温暖和力量勇敢前行。

以“集”为媒 “小集市”带动“大文明”

“内容很丰富，既有义诊、推拿，还学到了垃圾分类、应急救援等方面的知识，土特产品价格也很实惠。”去年11月底，湖塘镇“好市连连传”文明集市首站（南都站）开市；12月20日，第二站走进长安大巷社区。长安大巷社区居民马宝华对集市连声称赞，“这个活动办得很好。老年人不用到处跑，便民服务很贴近老百姓。”

2024年，区新时代文明实践指导中心、湖塘镇新时代文明实践所、武进人民商场“携手”打造“阳湖有好市”子品牌——“好市连连

传”项目，在湖塘镇45个社区间开启好“市”传递，把更精准的惠民服务送到百姓“家门口”。

一场文明集市，共赴“文明之约”。集市推出义诊、义剪、推拿等便民服务，普及医保政策、电信反诈、消防安全等知识，倡导文明养犬、移风易俗等文明风尚……“干货满满，消费、体验、互动融于一体。”南都社区党总支书记吴洁莲介绍，通过三天的“赶集”，让群众体会到文明社会的满满幸福正能量。

“好市连连传”，每一站都为辖区居民“量身定制”

集市“套餐”。“前期我们征求了很多意见建议，可以说集市上包含了社区居民生活的方方面面。”长安大巷社区工作人员杨飞介绍，“集市包含了非遗大咖秀、政策百宝箱、名特优农特产等元素。蛇年春节快到了，我们组织了现场写春联送福，还在分会场特别设置了老年人冬季养生健康讲座。”

多部门“集”在一起，联动传递“文明之力”。区新时代文明实践指导中心主任林冲告诉记者，“我们将群众最关心、最期盼的东西‘打包’送到他们身边，让群众‘沉浸式’体验各类文明新风尚。”

撬动各方资源 文明集市“不断档”

“阳湖有好市，文明零距离。”2020年，“阳湖有好市”与学习达人挑战赛首次结伴亮相。5年来，武进区汇聚各方力量，开展各类文明集市活动，精心打造“阳湖有好市”品牌。如今，去文明集市“赶大集”成了居民的生活新时尚。

好“市”传递，“好市连连传”文明集市第三站将走进花园社区，开启文明之路。而这场“接力”，也得益于积极探索“公益+市场”文明集市常态化开展新模式。

由江苏易天投资集团有限公司发起、常州市美德基金共同成立的“易家人”文明实践专项基金，让“阳湖有好市”系列活动开展资源有供给、经费有保障。易家人志愿

服务中心理事长周文金表示，“我们将整合社区内外的资源，形成合力，也欢迎有爱心的个人、企业、社会组织加入‘易家人’。”

林冲表示，“通过文明集市平台，探索‘3+X’模式，汇聚‘市场+公益’力量。‘阳湖有好市’系列活动将逐步覆盖各乡镇、街道，也将打破区域的限制，扩大活动范围，让文明实践的触角延伸到更多群众之中。”

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。“摊位”摆到群众身边，方能真正将文明“种”到群众心坎上。在武进，文明实践的多点开花，将逐渐形成星星之火，持续点燃新时代精神文明之光。

从调查研究中来 到实干争先中去

□ 武进区委党校 张红晓

党的二十大报告指出，要“弘扬党的光荣传统和优良作风，促进党员干部特别是领导干部带头深入调查研究，扑下身子干实事、谋实招、求实效。”日前，我区“三大攻坚”动员大会召开，吹响了三大任务攻坚号角。击鼓催征，奋楫扬帆，我们必须大兴调查研究之风，弘扬实干争先作风，在顽强拼搏、苦干实干中开创全区经济社会发展各项事业新局面。

调查研究是实干争先的出发点。开展好调查研究工作，既是

制定正确政策的前提，也是推动工作落实的基础。没有调查就没有发言权，没有正确的调查同样没有发言权。因此，扎实的调查研究是实干争先的前提和基础。面对信访、拆迁、社会治理中难啃的“硬骨头”，迫切需要通过系统深入的调查、全面细致的研究来找到破解难题的办法和路径。要坚持问题导向。围绕“三大攻坚”热点难点问题，本着掌握实际情况、倾听群众呼声的目的，“身入”基层，“心到”基层，深入企业、学校、医院，去听取群众的呼声，掌握第一手材料，在摸清实情、找准症结的基础上对症下药，真正解决问题。要善于研究决策。在掌握第一手材料的基础上，通过占有

材料形成概念，抓住本质加以提炼，把产生问题的根源查全找足，把规律琢磨明白，以确定群众经验愿望和批评的总和，最终形成党的政策。

实干争先是调查研究的落脚点。没有实干争先，调查研究“后半篇”文章无从落实，任何真理对实践的指导价值都无从实现。武进正是始终保持“一路向前”的奋进姿态，以实干和实绩践行着“在全市挑大梁、在全省当先行、在全国占前列”的“武进担当”。要提升思维方法。完成那些需要迅速突破瓶颈、通过化解难题开创全区高质量发展新局面的工作，既要坚持战略思维把握好当前和长远、局部和全局、部分和整体这三对辩证关

系，又要运用底线思维的方法做到有备无患、遇事不慌，还要掌握创新思维以应对新形势、解决新问题。要完善实现路径。要啃下“硬骨头”，还需要于细微处用力、在关键处着力，发扬工匠精神，钉钉子精神，抓实、抓细、抓到位，细化分解各项决策部署，加强过程管理，形成工作闭环；同时及时总结提炼推广好经验好做法，动态优化完善已有举措，做到干有所成、悟有所获。

以人民为中心是工作的归宿点。调查研究就是要通过深入群众、联系群众，去了解人民群众的所思所盼所想，并最终将群众的意志与需求体现到决策中去。实干争先就是要站在人民立场开展工作，努力解决好人民最关心

的利益问题，提升人民群众幸福感、获得感。从本质上讲，调查研究是联系群众的过程，实干争先是为民办事的过程，两者高度统一于我党坚持以人民为中心的价值取向与最终目标。要站稳人民立场。在“三大攻坚”中要牢记“水能载舟亦能覆舟”的道理，树立“立党为公、执政为民”的理念，践行党的群众路线，关心群众冷暖，回应群众期盼，赢得群众信任，得到群众支持，就能够克服任何困难。要紧紧依靠人民。要带着感情和责任去联系沟通群众，与群众建立情感纽带，从而激发人民创造活力，依靠人民推动完成各项任务、创造历史伟业，为社会发展注入新的力量。

理论窗